## 将"认知语言学"理论运用于 英语教学中的典范

——评《高职高专英语词汇教学研究》

## 蒋显文

(南华大学 外国语学院,湖南 衡阳 421001)

经过多年的外语教学改革实践,人们进一步认识到 外语教学改革得由理论指导实践,许多高职高专学校的 英语教学改革围绕着教材、教法、课程设置等方面开展教 学改革。在各种教学改革中,英语词汇教学是一项重要 的内容。词汇的掌握和词汇量的扩大是外语学习五种技 能的基础。教师要达到使学习者掌握英语词汇和扩大自 身的词汇量,除丰富的教学经验外,得有一定的理论知 识,就是将词汇教学与有关语言学理论知识结合起来,运 用语言学家研究出来的理论、方法和策略来指导词汇教 学的研究和实践。

湖南环境生物职业技术学院副教授王芬就是能将理论运用到英语词汇教学研究和实践中,并取得可喜科研成果的高校教师之一。2009 年,王芬发现原型范畴理论对英语教学有指导意义,运用认知语言学中基本范畴、原型和隐喻认知等理论来研究词汇教学新策略——认知策略。在进行了大量研究和取得进展的情况下,2009 年向教育部高等学校高职高专英语类专业教学指导委员会申报了"原型范畴理论指导高职高专英语词汇教学的应用研究"课题,并获得批准,为第二期"全国高职高专英语类教学改革课题"中的重点课题(编号:GZGZ7610—009)之一<sup>[1]</sup>。王芬带领科研团队做了大量的理论研究和科研实验,出色地完成了这一科研课题,其研究成果汇成了一部专著《高职高专英语词汇教学研究》,由上海交通大学出版社于2012 年出版发行。

王芬专著《高职高专英语词汇教学研究》的出版具有以下意义:(1)该书的出版表明了王芬是高职高专学校在英语教学方面取得成果的教师之一,并为同类学校同专业的教师做出了榜样。因为有许多高职高专学校的英语教师具有丰富的教学经验,但常忽视科研,在教学改革中,通常从经验出发,教改设想往往具有实用性和可操作性,但也难免片面性。只有运用理论知识去指导教学实践,并在实践中检验这些理论是否正确或完善,再积极从事科研,才会在英语教学改革中做出成就。王芬就是这样做了。(2)当今我国外语教学改革浪潮汹涌澎湃,有人从办学理念探索,有人从教学手段和方法上改革,还有的从大学英语课程设置上摸索,等等。王芬从英语词汇教学人手,带动英语基础教材编写和词汇教学手段及方法的改革,正是该书展示出的作者独到之处。

王芬认为原型范畴理论为英语词汇教学和研究提供了一种新的理论,建立了"原型(prototype)理论",即同一概念范畴中的成员不需要共享的必要条件,但需要有一个能反映本范畴基本特征的典型成员作为原型,与该原型接近的称为典型成员,缺少原型特征的称为非典型成员。原型范畴理论最有价值的贡献就在于它把注意力集

中在内部结构上,提出了范畴具有"核心"和"边缘",即 "典型"和"非典型"这个事实[1]。原型范畴理论成了认 知语言学的重要理论之一,它从认知角度分析了语言内 部各要素之间以及词汇本身与客观世界之间的关系。在 人类认知中,基本范畴是最典型的原型范畴,具有原型特 征的范畴,人们用来对世界事物进行范畴化划分。范畴 形成的同时产生了词汇范畴,也决定了词汇产生和发展 的顺序,构成了一定的词汇等级结构。在语音层面上,上 位范畴词汇和下属范畴词汇一般都晚于范畴词汇的产 生。"范畴"一词在认知语言学中可被视为是事物类别的 总体。客观事物固有的类别特征经过认知中介在思维和 语音中固定下来,这个过程就是范畴化[2]。词的意义就 来源于对事物的认知以及对其范畴化的能力,词义的形 成及演变就是不同层面上的范畴化的结果。词义的扩大 和缩小,无论是单个词例纵向发展,还是整体现象的横向 扩充,都可以看作是一个范畴化的过程,进而形成语义范 畴[3]。王芬抓住了"基本范畴词汇"这一关键词,根据上 述理论,提出一整套英语词汇教学的策略和应用模式:词 汇教学应以原型意义为中心,词汇教学应重词汇深层关 系的讲解等。她的这些策略和方法非常具有创造性,值 得同行借鉴。

传统的英语词汇教学存在这样的现象,即对英语词汇意义置于单一语境之中作一词一义的静态解释,分裂了词境与词汇之间的关系,忽视了词汇具有动态功能,使学习者苦于记忆,遗忘率高,挫伤学习积极性。王芬将原型理论运用到英语词汇教学中,开拓了英语词汇学习的新思路,制订了新的学习策略。

《高职高专英语词汇教学研究》对外语教学改革的贡 献在于:(1)王芬运用原型范畴理论,从基本词汇入手,向 边缘拓展,横向方向涉及到同义和反义词汇,纵向方向涉 及到范畴词汇,下到其下属范畴词汇。书中也举例告知 同行的具体操作方法。(2)王芬在该书中着重强调在英 语词汇教学中,要重点考虑"基本词汇"的教学,要将基本 范畴词汇的教学放在词汇教学的首位。(3)王芬为编写 教材提供了一个很值得思考的方法:编写英语教材也要 注重"基本范畴词汇"。不要光注意题材的多样性,还要 注意文章中的基本层次词汇,并以它们为词汇习得的关 键,并适当兼顾上、下位词汇。如今我国外语教学改革浪 潮一浪高过一浪,教材更新更是日新月异。很多人在尝 试这种或那种方式,或根据其理论原则编外语基础教材, 王芬这部书的出版可提供一个很好的借鉴,就是在编篡 词汇学习部分时,也可思考一下,"基本范畴词汇"对词汇 教学是否具有重大的参考价值。

(责任校对 王小飞)